

**Los límites a la democratización política.
Las elecciones de 1919 en Corrientes,
¿triunfo conservador o derrota radical?**

Maria del Mar Solís Carnicer

Maria del Mar Solís Carnicer es Becaria de Formación de Posgrado IIGHI/CONICET y Docente de la Facultad de Humanidades de la Universidad Nacional del Nordeste. Av. Castelli 930 (3500) Resistencia, Chaco. tel: 03722-476727. e-mail: marimar@bib.unne.edu.ar

Este trabajo forma parte de la investigación que la autora desarrolla como Becaria del CONICET. Una versión anterior de este artículo fue presentada en las VIII Jornadas Interescuelas/Departamentos de Historia, organizadas por la Universidad Nacional de Salta en septiembre de 2001. La autora agradece a Susana Piazzesi los comentarios y sugerencias que le realizara en esa oportunidad.

Resumen

Este trabajo describe el proceso electoral llevado a cabo en Corrientes en el año 1919, luego de una larga intervención federal decretada por el presidente Hipólito Yrigoyen que finalizó con el retorno de los conservadores al gobierno de la provincia. Esta elección constituye un interesante objeto de análisis para revisar ciertas cuestiones relativas a la política de la época. Por un lado, marcó el reinicio de la actividad electoral en la provincia, luego de la intervención federal; por otro, fue la primera vez que el partido radical participó en una elección de gobernador en Corrientes; y finalmente, en esta elección los conservadores lograron recuperar el poder, más allá de las condiciones adversas a las que debieron enfrentarse. En el artículo, se reconstruyen las prácticas políticas que entraron en juego, las diferentes visiones sobre la política que tenían las distintas fuerzas actuantes y se pretende analizar las causas de su resolución a la luz de la cultura política predominante. Asimismo, se buscan las interacciones entre las instituciones, los valores y los actores, para explicar el complejo desarrollo de la puesta en práctica de la política del acuerdo, que permitió a los conservadores correntinos presentarse ante el país como verdaderos custodios del conservadurismo y representantes del antirrigoyenismo.

Summary

This work describes the electoral process carried out in Corrientes in 1919, after a long federal intervention decided by the president Hipólito Yrigoyen that finished with the return of the conservatives to the province's government. This election constitutes an interesting analysis object to review some problems concerning the politics of that time. On one side, marked the beginning of the electoral activities in the province after the federal intervention, on the other, was the first time that the radical party participated in governor's election in Corrientes and finally, the conservatives could recuperate the power, despite of the bad conditions that they should confront.

In this article, we reconstruct the political practices that came into action, the distinct visions about the politics that the different acting forces had and we also pretend to analyze the reasons of their resolution vis à vis the predominating political culture. Likewise, we look for the interactions between the institutions, the values and the actors to explain the complex development of practicing the «political agreement», that allowed the Corrientes's conservatives to show themselves to the country like the real guards of the conservatism and representatives of the «antirrigoyenism».